

# 周泉泉:镜头后的无悔人生

文/新华社记者 高蕾 白瀛

她擅长“讲故事”,23年的职业生涯里,从为女性维权到揭露可可西里盗金盗猎现象再到关注边关冷月的热血青年,她的作品总是真实不失温情;她最会“自讨苦吃”,告别家乡独自“北漂”,上高原、下海岛、横穿无人区,只为践行那始终不变的新闻理想。

她,就是中央广播电视总台央视社会与法频道《夜线》栏目副制片人周泉泉。2019年6月6日,在广东珠海担杆岛海防一线进行《夜线》特别节目《热血边关》第三季前期采访的周泉泉被一块落石击中,永远停下了前行的脚步……

“匆匆,太匆匆。”周泉泉发在微信朋友圈的那句感慨,成了她46年短暂平凡却多彩无悔的一生最好的注脚。

## 遽然终止的工作日志

6月4日12时,参加频道例会后开始审片工作;

14时,召开《夜线》栏目例会;

……

23时45分,在办公室完成了全部审片工作后乘坐飞机前往珠海;

6月5日4时,抵达住宿地,就寝;

8时,乘船前往担杆岛,一路沟通节目筹备方案;

17时40分,抵达担杆岛,召开采访筹备会,并工作至当日深夜;

6月6日7时,早饭后勘察岛上各处适合拍摄的地点。

这是周泉泉生前最后48小时的工作日志。6日12时许,周泉泉在前往担杆岛最后一处拍摄预选地——一个防风坑道勘察路上,被落石击中头部,虽经全力抢救,终因伤势过重因公殉职。

在同事兼闺蜜李文娟的印象中,周泉泉永远如上紧了发条一般不知疲倦:“为了应对节目艰苦的拍摄环境,泉泉每天都跑5

到10公里锻炼身体;她能骑着共享单车从东三环骑到怀柔。”但是6月7日开始,这个“永远在前进”的周泉泉,微信运动步数永远地停在了“0”上。

距周泉泉殉职的地方不远,是七百多年前文天祥曾悲叹“零丁洋里叹零丁”的大海。但在和周泉泉共事十余年的《夜线》主持人张越看来,把生命留在边关的她一定不觉得孤苦“零丁”。“她倒在最有归属感的军营里,倒在她最爱的节目里。”张越说。

## 跟着她出差肯定没好地儿

周泉泉父母都是军医,为了响应党支援三线建设的号召,举家从南京迁到青海。1973年,周泉泉在青海出生。1995年,周泉泉从南京大学毕业后进入央视,成为一名媒体人。

从小在军营长大的她,一直向往部队生活。2017年,周泉泉和同事们开始策划制作《热血边关》,选拔来自不同高校的大学生,到边防哨所体验军旅生活。那时,周泉泉已是副制片人,但她仍然坚持像普通编导一样,从前期采访到节目录制都全程参与。

为了让观众体会到边

防战士的艰辛,节目组选择的拍摄地往往人迹罕至。“跟着泉泉出差,肯定没好地儿。”《热血边关》制片蔡郁说。

节目第一季拍摄地西藏阿里,一些地方海拔超过5300米,含氧量仅相当于平原地区的20%至30%。用西藏出入境边防检查总站阿里边境管理支队民警吴俊的话说,在这里正常呼吸都像负重四五十斤完成百米冲刺的感觉。高原反应让很多同事无法正常工作,周泉泉却隐瞒自己的不适,冲在最前面,“摄像倒了我就是摄像,编导扛不住了

我就是编导。只要能把手目做好,我们什么困难都能克服。”周泉泉这样鼓励同事们。

对于年轻编导付伊铭来说,高原反应还不是最可怕的。节目组转战西藏墨脱时,正好遇上山体塌方,道路一边是悬崖峭壁,一边是湍急的雅鲁藏布江,最窄的地方不过二十多厘米。周泉泉总在队伍最后默默守护,确保无人掉队。

付伊铭至今都不敢相信周泉泉殉职的事实。“那么多意外和困难我们都挺过来了,周老师怎么会突然走了呢?”

## 好姐姐与“坏”妈妈

在社会与法频道总助理庞克眼中,周泉泉人如其名,“待人像泉水一样干净真诚”。

据同事回忆,周泉泉第一次去阿里采访时,战士们觉得她是“首都来的领导,来边关不过是体验生活”,对她有些疏离,没想到几天后,她就成了边防战士和体验大学生的“泉泉姐”。节目里的几乎每个项目,周泉泉都亲身试验确保安全。有个倒滑的项目要求体验者顺着绳子头朝下从四层楼高的地方滑下去,连组里男同事都不敢尝试,周泉泉却自告奋勇。跟着边防战士巡逻,她和大家一起吃

河水煮的夹生面条、住几根棍子一张塑料布支起的帐篷。

周泉泉在西藏采访时,曾与一个叫晋美的藏族小伙儿有过一面之缘。时隔许久,晋美突然给周泉泉打电话,请她帮忙让自己的姐姐来北京治病。周泉泉二话没说,就把晋美弟弟安排在自己家里,还跑前跑后帮他们联系医院。

同事和朋友眼中的好姐姐,在儿子天天看来却是“坏”妈妈。“泉泉工作忙,没办法常陪孩子。在天天心目中,连我这个姨排名都比她靠前。”周泉泉的姐姐周宁宁说。

但周宁宁知道,妹妹

在尽全力爱孩子。天天是班上第一个独立上学的孩子,可他不知道,一连好几天,周泉泉都悄悄跟着他,直到他平安地走进校门。“泉泉总爱畅想天天长大后的样子。我想,她唯一的遗憾就是不能亲眼见证天天的成长。”周宁宁说。

“在许多制片人眼中,周泉泉生前这最后一份工作日志是那样熟悉。因为日志上记录的就是一名优秀制片人最平常的状态。”在张越看来,周泉泉就是千千万万普普通通却尽职尽责践行“四力”的媒体人的缩影:“泉泉从没觉得自己吃了多大苦、做了多少牺牲,因为她爱这行。”

## 沿黄交管大队全力推进“除隐患、防事故、保大庆”交通安全整治攻坚战

为全力推进“除隐患、防事故、保大庆”交通安全整治攻坚战暨“两防三保”专项行动,沿黄交管大队多措并举,全力推进“除隐患、防事故、保大庆”交通安全整治攻坚战。

大队迅速成立了领导小组,通过认真研判辖区各类交通违法的规律、特点,及时调整勤务安排,实行错时勤务和弹性工作制,采取流动与固定检查方式,组织警力加大对重点时段、重点路段的巡逻管控,严厉整治超速超员、酒后驾驶、无牌无证、逆向行驶等严重交通违法行为,做到发现一起,并充分利用稽查布控等手段,按照突出重点对象、突出重点时段、突出严格执法的“三突出”原则,大力加强对涉牌涉证、逾期未审验、逾期未报废等违法行为的打击力度。

(李刚 张梓柯)

